

律政司副司长在香港法律周 2023——「法」展未来闭幕致辞全文（只有中文）（附图／短片）

\*\*\*\*\*

以下是律政司副司长张国钧今日（十一月十日）在香港法律周 2023——「法」展未来的闭幕致辞全文：

司长（律政司司长林定国资深大律师）、各位嘉宾、各位朋友、各位老师、各位同学：

大家好！时间过得很快，一连五天的香港法律周 2023 已经来到尾声。

今年的法律周是难忘的一次法律周，因为香港已经成功走出三年疫情困境，并与内地和世界各地全面通关，香港各行各业正迈向全面复常。在这五天的活动中，来自世界各地以及国内的嘉宾亲身来到现场，来到香港踊跃参与法律周活动。2023 香港法律周亦创下了「三高」纪录：包括（一）登记参与人数创历史新高、（二）参与的司法管辖区数目创历史新高，以及（三）青年的参与程度——无论是作为讲者和与会者——也创历史新高。

此外，本年度的香港法律周亦刷新了多个第一次：（一）首次于法律周期间设有以「八大中心」为主题的环节，并获得航运界、航空界、艺术和知识产权业界翘楚为我们作专题分享；（二）首次于法律周期间设立香港、澳门及粤港澳大湾区内地九市法律服务专题展台；（三）首次于法律周期间举办粤港澳大湾区模拟庭审环节；以及（四）首次于法律周期间举办由律政司司长亲身回应的「国安聊天室：你敢问我敢答」环节。

在内容的「广度」及「深度」方面，今次法律周所涵盖的内容甚广，包括国际私法最新发展、涉外法治保障、商事调解和仲裁合作、粤港澳大湾区的发展机遇，以及法治在巩固「八大中心」地位的角色和法治教育推广等。至于「深度」，则可以体现于有超过 20 个司法管辖区参与的司法圆桌会议，来自世界不同地方的法官聚首香江，一齐探讨联合国国际贸易法委员会调解框架究竟如何推动调解来解决纠纷，以及如何在法律程序中善用科技。此外，当然不可以不提刚刚进行的国安聊天室的环节，律政司司长轻松地和大家互动，并以贴地和生动的例子令在座大家明白国安法如何为国家、社会和个人带来保障和安全。

观乎今年香港法律周的现场及线上的踊跃参与的程度和海内外地区的热切支持，充分证明了香港的确是亚太区的一个国际法律服务及争议解决服务中心。

## 高质量法律服务推动「八大中心」建设

各位，在国家「十四五」规划下，香港定位为亚太区国际法律及争议解决服务中心在内的「八大中心」，其他七个中心包括什么呢？包括有国际金融中心、国际创新科技中心、中外文化艺术交流中心、国际贸易中心、国际航运中心、国际航空枢纽，以及区域知识产权贸易中心。《行政长官 2023 年施政报告》中提到，「政府会巩固和持续发展香港在『十四五』规划下的『八大中心』定位，确保香港的竞争力和经济持续发展」。

我们明白到，「八大中心」并非「各有各做」，而是相辅相成，达到协同效应，令香港更上一层楼。香港作为亚太区国际法律及争议解决服务中心所提供的国际性法律服务，也是推动其他七大中心发展必不可少的支柱。

因此，今日早上我们特别设有两个「国家『十四五』规划下『八大中心』的核心支柱」主题论坛，涵盖「以优质的法律配套支持香港航运业和航空业发展」以及「艺术与法律之东西融合于香江」两个主题，由业界领航的专家阐述香港优质多元的法律服务如何推动跨界别、跨领域的商业活动和文艺交流。

## 湾区机遇 互惠共赢

二十大报告中表示要推进粤港澳大湾区建设，支持香港发挥自身优势和特点，融入国家发展大局。

要充分发挥「一国、两制、三法域」的优势，释放大湾区巨大的发展动能，湾区内就需要建立高效便捷的机制对接，做好三个不同法域的法律规则衔接的「软联通」。

就此，昨日活动的主题特意设定为「湾区机遇 互惠共赢」，由国家司法部、广东省司法厅、澳门法务局领导，以熟悉粤港澳大湾区法律服务发展及机遇的法律业界同仁，在各个重要的专题环节作出宝贵分

享，包括粤港澳大湾区律师职业试点工作的实施情况和下一步推进相关工作的路径，以及透过模拟庭审展示三地处理跨境商事争议在实体法律和程序上的异同，共同探索如何加强区内法律专业协作。

当然，今年首次安排的大湾区法律服务专题展台也充分展示了湾区法律专业服务的发展前景和创造合作机遇，我很高兴看到湾区内外的业界朋友，难得在展览场内聚首，共商合作。

事实上，加强与内地就大湾区法律协作，建立机制对接是律政司来年的其中一个重点工作。我们正筹备与最高人民法院于明年内建立恒常对接平台，作为双方高层次、恒常和机制化的官方渠道，共同推进粤港澳大湾区司法和法律研究及实务工作等等，解决因法制差异造成的难点，务求做到便利民生及商业互动。

## 法治教育及国家安全教育

今年《施政报告》中亦提出多项加强《宪法》和《基本法》，以及爱国主义教育的政策措施，特区政府亦视这些教育工作为重中之重。正如律政司法治教育督导委员会统筹和协调工作小组主席简慧敏议员在今日下午的「法治新一代」环节所指出，律政司将于本月底为培训本地法治领袖揭开新篇章，推行以「传承共建 法治社会」为题的「法治教育领袖培训计划」。

当中，「传承」和「共建」是两个非常重要的关键词。「法治教育领袖培训计划」强调要「贴地」，以多元互动和简单易明的方式去传播法治理念。在这个计划之下，法治教育这个重任不会局限于由法律教授和律师承担。我们希望透过计划，和社会各界的领袖一起宣扬法治理念，与社会各界一起「共建」法治社会，让法治精神在不同社群中广传开去。

而在今日「法治新一代」的论坛后，大家会明白到法治教育的普及性。法治教育不是一个独立学科，我们更不是主张把所有新一代都要训练成为律师。法治教育其实是一项深耕细作的工作，是一个令社会各界能够掌握到正确价值观，自愿自觉地明法、守法、尊法的过程。

## 结语

展望未来，律政司会继续和大家一起发挥香港普通法的制度优势，

以及做好香港优良的法治建设。我们会大力推动国际法律人才培养，进一步巩固法治教育，并继续积极向世界推广香港的优势，说好香港的法治故事，贡献国家的法治建设，以香港所长，贡献国家所需。

我再次衷心感谢来自世界各地以及国内不同省市的嘉宾，在这五天法律周的活动中的聚首一堂，全情投入，让法律周成为一个亚太区法律界的重要交流平台。我亦非常感谢大会各位工作人员，以及律政司的同事为 2023 香港法律周不分昼夜的倾力付出，令到这次亚太区的法律盛事能够圆满成功举行。

多谢大家！

完

2023 年 11 月 10 日（星期五）